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CITTA’ DI CATANZARO
SETTORE POLITICHE SOCIALI
-Area Handicap-

SI RENDE NOTO

La legge del 9 gennaio 1989 n.13 prevede la concessione di contributi a fondo perduto per l’abbattimento delle barriere architettoniche negli edifici privati.

A tal uopo presso il Ministero ai Lavori Pubblici è stato istituito un apposito fondo che verrà ripartito ai Comuni tramite le Regioni.

Il contributo è concesso in misura pari alla spesa effettivamente sostenuta, che è completamente coperta per costi fino a € 2.582,28 ed è aumentato in percentuale per spese superiori a tale cifra.

Questo comune provvederà ad erogare tale contributo agli aventi diritto dietro presentazione delle fatture dei lavori eseguiti,debitamente documentate e quietanzate.

Nell’ipotesi che le somme attribuite al Comune non siano sufficienti a coprire l’intero fabbisogno, il Sindaco le ripartisce con precedenza per le domande presentate da portatori di handicap con difficoltà di deambulazione riconosciuti invalidi totali dalla competente ASL e, in subordine, tenendo conto dell’ordine cronologico di presentazione delle domande.

Hanno diritto a tali provvidenze i portatori di menomazioni o limitazioni funzioni temporanee e permanenti, ivi compresa la cecità, nonché i condomini ove risiedono soggetti con tali problematiche.

I cittadini interessati dovranno far pervenire al Comune di Catanzaro Settore Politiche Sociali, entro e non oltre il 1° Marzo 2014 ore 12,00  domanda in bollo corredata dalla sotto notata documentazione

1) Certificato medico in carta semplice attestante l’handicap:

2) Dichiarazione dalla quale risultino:l’ubicazione dell’abitazione nonché le difficoltà di accesso presenti;

3) Copia autentica del riconoscimento dell’invalidità rilasciata dalla competente Commissione di I istanza.

4) Relazione descrittiva delle opere da realizzare e computo metrico, redatta da un tecnico regolarmente iscritto all’albo professionale.

Si rammenta che al progettazione dei lavori deve effettuata nel pieno rispetto delle prescrizioni tecniche di cui al Decreto Ministeriale 14/6/1989,n. 236 l’autorizzazione ai predetti lavori dovrà essere richiesta preventivamente al Settore Urbanistica – Controllo del Territorio di questo Comune.

Per ogni eventuale ulteriore informazione i cittadini interessati potranno rivolgersi agli Uffici del Settore Politiche Sociali- Area Handicap – Via Fontana Vecchia 50 tel.0961881523.

Catanzaro,

                                                                             IL DIRIGENTE DEL SETTORE 







                 - Dott. Antonino Ferraiolo-                                                                       







